

ESTD: 1930

జమీన్ రైతు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE.

2

ఆంధ్రప్రదేశ్

సంపుటి 26	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 3
--------------	--	------------

సాంకేతికంగా అత్యున్నత స్థాయి నందుకున్న 'చంద్రహారం'

విజయవాడ కార్లకరికొం 'చంద్రహారం' సాంకేతికంగా అత్యున్నత స్థాయి వంద కోట్లకు పైగా రెవెన్యూ వసూలు చేసిన విషయం, కర్షణ అంశ పట్ల సర్కారు ప్రశంసలను పొందింది. దీనిలో కర్షణ శాఖ అధ్యక్షులు కృషికి కృతజ్ఞతను తెలిపారు. ఖాళీగా, కర్షణ శాఖ అధ్యక్షులు దీనిని సహజ వాతావరణాలకు సుష్టిగా, చంద్రహారం-కర్షణ శాఖ, ఇందిర, కర్షణ శాఖ నివాసం ప్రత్యేకంగా చెప్పుకోదగినవి. ఖాళీగా, కర్షణ శాఖ సాంకేతిక పరిశోధనలకు ప్రోత్సాహం, సులభంగా యా దేశంలో కర్షణ శాఖకు సుగమంగా అందించారు. సాంకేతికంగా ఇంత ప్రత్యేకతలను అందించిన దేశం కర్షణ శాఖ అధ్యక్షులు గౌరవార్థం కర్షణ శాఖకు, కర్షణ శాఖ గౌరవార్థం అందించారు.

మంత్రివర్గానికి గండం తప్పి, మూడేళ్లు స్థిర పడలే! రాజధాని ప్రశ్న తేలకపోగా, నష్టానికి గురియైన లోక్ పార్టీ!

మంత్రివర్గ క్రొత్త సూచన మరెంత అలజడిని కలుగ జేస్తుంది?

రాజధాని ప్రశ్నపై నల్లవారి మంత్రివర్గానికి విజయం లభించింది. మొన్న 8 తేదీ జరిగిన ఓటింగులో అయిదు ఓట్లు అత్యధికంగా సంపాదించుకోవడంతో ప్రకాశంగారి మంత్రి వర్గానికి దినగండం తప్పిపోయి, మూడేళ్ల ఆయుస్సు స్థిరపడడం దానిని కోవచ్చునని మో.

మంత్రివర్గానికి నల్లవారి విజయం లభించగా లోక్ పార్టీ నడుగులు నడుపుతూ కోల్పోవలసి వచ్చింది. రాజధాని ప్రశ్న తేలకపోగా, నష్టానికి గురియైనవారిలో లోక్ పార్టీ, ప్రతిపక్షం అనుభవంగా ఓటుకేసిన ముగ్గురు కాంగ్రెస్ నాయకులున్నారు. ఏమైనా నైతికంగా తమ ధర్మాన్ని తాము విర్యర్థించామనే సంకల్పంతో లోక్ పార్టీ నాయకులలో ద్యోతకమౌతుంది.

లోకసభకు ఓటిపోవడంతో, రాజకీయంగా - తాత్కాలికంగానైనా - ప్రకాశంగారి ఏర్పడింది. రాజధాని ప్రశ్నలో ప్రజలెలా, ప్రజలను గూడా వినిపింపజేయగలిగితే తోడ్పడుతుంది. అందుకంటే యీ సమస్య తీవ్రంగా చర్చించి లోకసభకు భాగంతులూ భగంతులూ అని యాచన ప్రజల అభిప్రాయం తెలుసుకోవాలి.

కొన్నిన్న, మొన్నటికన్నా బాధలను ఎదుర్కొని, యీ సమస్య ముగిసేవారి చర్చకు కర్షణ శాఖకు కలిపింది. ఈ దశ యీ ప్రశ్న ప్రతినిధులనుండిగాక, ప్రభుత్వ పక్షం నుండి ప్రతినిధులకు లభించింది. ముఖ్యమంత్రి ప్రకాశంగారి గారు కానీ సభలో ప్రకటించినట్లు, రేపు లక్షల సమాజంలో ప్రభుత్వం విజయం చేయవచ్చు. కాళిక రాజధానిని వికాసపరుస్తామి, పైకొత్తల కన్నా మన ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించవచ్చునని రాజకీయంగా ప్రకటించారు. అంటే మొన్న ప్రతిపక్షం లోకసభకు రాజధానిని వికాసపరుస్తామి అని ప్రకటించిన అధ్యక్షుల వికాసాభివృద్ధి, పరిశోధన కమిషన్ గాని మంత్రివర్గం యీ ప్రకటనలకు ప్రతిబంధం కావడం లేదన్న మాట వికాసాభివృద్ధి కమిషన్ కు సమకాలిని యీ కమిషన్ లో, దాని లోకసభ కేంద్రం దుటకు నిర్ణయించబడింది, యీ కమిషన్ గా కాళిక రాజధాని విషయం ఒక నిర్ణయం చేయి ప్రకటించుకుంటే ప్రకాశంగారి సమకాలినిగాని కమిషన్ కు సమకాలినిగాని.

గవర్నరు పర్యటన

★★★ సవిశ్లేషణ ★★★

గవర్నరు శ్రీ చండలార్ మాధవలార తిరిగి సంచార కార్యక్రమం 9 తేదీ నుండి 12 తేదీ వరకు నామగోలపాటు జరిగింది. దాదాపు జిల్లాలో 400 మైళ్ళు పర్యటించారు.

ఈ పర్యటన క్రమంలో రాజులూ, గూడూలూ, నెల్లూలూ, కోల్లూలూ, ఆర్కూలూ, కావలి తాలూకాలకు వెళ్ళారు. అంటే దాదాపు సగం జిల్లాలో ఆయన పర్యటన జరిగిందన్నమాట. గవర్నరు యీ సంచారంలో మండలంలో మూడేడల ప్రదేశాలను కలిపి వెళ్ళారు. కానీ ఏ గవర్నరు పోయినా ఉదయగిరి, చింతి, కింది ప్రాంతం యీ దశా గూడా కలిపి వెళ్ళారు. ఒక్కోటి ఆ ప్రాంతాలకు కార్యక్రమం నిర్వహించివుంటే, తిరిగి వారి సంచారం పరిపూర్ణంగా వుండేది. ఏమైనా గవర్నరు సంచారం తర్వాత (1946 లో) చెప్పుకోదగిన పర్యటన యిదిగానే వుంటుంది. అందులో జిల్లా ప్రజల కనీసం సోమకలదాం నిర్మాణ ప్రణాళిని స్వయంగా గవర్నరు పరిశీలన చేయడం గమనించదగినది. దాని నిర్మాణానికి ప్రభుత్వ సమకాలిని పోలీసులకు లింకం వున్నది జిల్లాలో ఎంతో ప్రకారం జరిగి కలదని ఆశించవచ్చు.

ఇదివరకు గవర్నరు పర్యటనలకు, యీ దశా తిరిగి సంచారానికి చాల తేడా వుంది. యిదివరలో గవర్నరు సాంప్రదాయ ప్రకారం పర్యటనలకు జరిపేవారు. జిల్లాలో ముఖ్యమైన వారిని పర్యటన చేసేవారు. కానీ తిరిగి మంత్రివర్గం ప్రకారం మూడేడల కాలం దాకా, పరిశీలనలకు సమగ్రంగా వెళ్ళుటకు సంచారం సాగించారు. అరేబి సులత్యులకు కలుపుకుంటే, యీ కమిషన్ గా చరచి ముగిసి అన్ని విషయాలు ఆశించి తీసుకున్నారు. ఆయన యీ "ప్రటికల్" కు గుర్తుగానే సంచార కార్యక్రమం ఏర్పాటు చేయబడింది. ఆయన ప్రకటనలకు యిచ్చి దానింటే, నిధి విషయాలకు వెళ్ళుటకు ముఖ్యమంత్రి యీ విషయాలను వినియోగించుకున్నారు. రాష్ట్ర పాలనా విషయాలకు సంబంధించినవి, అన్ని వెళ్ళుటకు అవసరమైనవి ఆయన కార్యక్రమంలో కనపించింది. ఆయన తిరిగి నిధి పర్యటన చేసినవారు. ఆయనలో పరిపాలనా విషయాలకు కనపడుతుంది. కానీ, కార్యక్రమం కనపడదు. అందులో



నెల్లూరు జిల్లాలో నాలుగు రోజుల పాటు పర్యటించిన గవర్నరు తిరిగి వచ్చి పర్యటన వివరాలు 4, 5, 8, 12 వ పేజీలలో

నెల్లూరు ముప్పలెట్ల

విమర్శకుడు

చేనేత సంత

వనమి చేశో వర్తవినీ
తనమ తల్లియె బావబోసి
వనమసారే గుడ్డవేసిన
ఘనమబాదవె రాట్టుమా

పోసి కర్మక ధరించక పోయినారమకో
చేనేత గుడ్డవనయికా ధరించి కుంభయాచే చేత
గాంధీజీ యింత సహాయపడవాడరా?

తల్లూలోని 12 సకా కార సంఘాలచే తయార
చేయించబడిన చీరలు వస్త్రాల చేనేత వస్త్రాల
సంత యీ నెల 9 తేదీ మొదలు 15 తేదీవరకు
జరుగుతున్నది. ఏారంతా సహజించి అభి
మానం చూపండి.

తేనీటి ఎందు

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఆంధ్ర కాంగ్రెసు కార్య
క్షేత్రాలవంతులు మునిసిపాలిటీ కమిషన్ గారు
8 తేదీ కన్వెన్షన్ విద్యాలయంలో కొత్త ఫల
చోరాలలో చిన్న బిందు వాణిజ్య తీపుగాను,
కమ్యూనిటీ ఆఫ్ సెంట్రలీజం గాను జరిపారు
10 మంది ఆర్గ్యుమెంట్. తప్ప 16 తేదీ కాకలి
తాలూకా కాంగ్రెసువారు గోపాలరెడ్డి, కొత్త
ఆంధ్రాబ్రిగ్ కమిటీ సభ్యుడు కూనం సర్వా
రెడ్డిగారు గౌరవార్థం కావలి అనే
తేనీటి బిందువునూ చెప్పివాలతో వర్తన కాం
గ్రెసు సంఘం ప్రకటించింది అడుగబోతు
న్నాడు.

కావలి సుహృత్సవాల

కావలి విశ్వవిద్యాలయ కార్యకర్తల 16 తేదీ
నండి 24 తేదీవరకు ప్రకటించిన సాంస్కృ
తిక సుహృత్సవాల జరుగబోతున్నది. ఈ
సోషలిస్ట్ కార్యకర్తల చూపుతున్న
నోడ ప్రాధాన్యము. 16 తేదీ ఉపకర్మక
కృతం తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం కిచ్చారు
గోపాలస్వామినారచే గోపాలరెడ్డిగారి అధ్య
క్షాప జరుగును. ఈమని కంకరకాశ్రీ కీదా
గానంనూడ ఆకాటి కార్యకర్తలతోనీ!
కొమ్ములు తిరిగిన కవులు, కందికలు, నీనిమా
దక్షులు, సభకులు ఎందరందరో పాల్గొంటు
న్నారు. విశ్వకాథ - సింగి - కటూక -
తేజుల - తేజులపల్లి - పాలగుమ్మి - కార్ల -
సభకులు - చిన్న - పెద్దాడ - భూపా -
మున్నగు సారస్వతారాధకులును, పత్రికా
రచయితలును, డి. యా. రెడ్డి, గోవింద
రాజులు, యస్. వి. రంగారావు మున్నగు
నీనిమా ఆకాశ చంద్ర ప్రకర్మకులును యిందు
పాల్గొంటున్నవి 24 తేదీ మధ్యాహ్నం డి.
యా. రెడ్డి, కృష్ణకాశ్రీ కార్లకసభ్యులనూడ
తప్ప 1. 28 తేదీ సాయంత్రం దారివరీ విద్వి
చాంధ్రమువారి వాగవ్యం కర్మకనూడ ఆమా
భూ - జరుగబోతున్నది. విజ్ఞానవిపానులం
కుండా యీ ఆహార్య అకాశాన్ని కర్మక
కాగవరమకొండకుగాక!

ఓ. రామానుజరావుకాయంకుగానూ! మీ
ప్రార్థనచేసాలకు మా సమస్యకులు.

మనునిసిపల్ ఉపాధ్యాయులు

నెల్లూరు ప్రాథమిక పాఠశాలయల సమా
వేశం 2 తేదీ జరిగింది. డి. కుర్మరామిరెడ్డిగారిని
అధ్యక్షులుగా, డి. వి. శేషయ్యగారిని కార్య
దర్శిగా ఎన్నుకున్నారు. ఉపాధ్యాయులారా
మీ విద్యులకు కేవల ఉత్తమపాఠకులుగా చేయ

కులవిన వా ధ్య క ర మి మారు గు ర్తింతురుగా!
పాఠకులు, ప్రభుత్వము మీకు వుండకపోయింది
గాంధీజీగారుగా!

రెడ్డి అండ్ కో

రెడ్డి అండ్ కో నెల్లూరు ప్రాంతీయ
కె. వి. రాఘవరెడ్డిగారు 14 తేదీ పెద్దపాడు
వారు రెడ్డి అండ్ కో స్థాపకులు స్వస్థియ దా
యం. మల్లారెడ్డిగారిచేత 10 మంది కమ్య
లోగులకు ఫలచారములకో ఛోజం. ఒక్కో
రీతి 4-12-0 లు కులం కమ్యులను
చావమిచ్చి తన వార్షిక విధిని నెగజేస్తున్నట్లు
మాతృసంఘమేద తన కృతజ్ఞతను వెల్లడించు
కొనెను.

మా సలహావీమంతు యీ మండుకల్ల కమ్య
వ్యాధి నెమ్మరించినవారినుండి కొంత విరాళ
ములు వసూలుచేసి తిండిపెట్టడంలో కాకుండా
కొందరికి ఉచితంగా మండుకల్ల నెమ్మరిచేయ
డం ఇంకా యొక్కవసరాలన్నీ యివ్వగలదని
నూచిస్తున్నాము.

నెల్లూరు బజారు

పాత మొలగొంతులు	పుట్టి 1-1	310-0-0
కొత్త మొలగొంతులు	"	255-0-0
చి. వి 24	"	265-0-0
కచ్చపెసలు	కుము 1.5	20-0-0
వల్లపెసలు	"	20-0-0
మిర్చి	పేజీ 1.5	5-4-0
ఉత్తరాది మిర్చి	"	3-12-0
చింతపండు	"	2-6-0
పాత మొలగొంతులు	దియ్యం కట్ట	41-0-0
బంగారు - వెండి		
బంగారు సవర	1.5	56-8-0
సవరకట్ట బంగారు		51-0-0
వెండి	కులం 1.5	1-8-0

గవర్నరు పర్యటన

(మొదటి పేజీకొరవ)
అత్యర్థంలేదు.

శ్రీశ్రీ కార్యకర్తల పెద్దపక్షం ఏర్పాటు
చేసినవారి చాల ఆకాశంకం కర్మక చింది.
ముఖ్యంగా కరవుకర్మక సందర్భంలో, అచ్చ
కుచ్చిటా ఏర్పాటుచేసిన కలవరపందిళ్ళ సభ్య
కాలను కార్యకర్తల కి నమనమైకాఅగి స్వీక
రించబోవడం అనం త్పై వీరి కారణమైంది.
పుచ్చుటానై కా సరిగా స్వీకరించలేకన్నాడు.

కరవుకర్మక కార్యకర్తలం చక్కగా ఏర్పాటు
చేకాడు. కేవలం పెద్దపక్షంకాక ప్రజలకు
గాకుండా, ప్రాంతీయకార్యకర్తల ప్రాంతంనూడా
కరవుకర్మక కార్యకర్తలం జరిగింది. బహుశా, ప్రాంత
కార్యకర్తలని మందరకర్మకలనేగాక, కెట్టిగుంట
కార్యకర్తల ప్రాంతంకాని కేవలంకేవలంకే
అకాశం కలుగుచేకారన్నమాట.

కరవుకర్మక కార్యకర్తలం ఇటీవలి సంకర్మ
కాలలో విస్తరించబడ్డ ప్రాంతం కావున వీరి
ప్రాంతాన్ని యీకాశంకేవలం కార్యకర్తలం
సంకర్మకేవలంకేవలం. కర్మకం 13 నిమనం
మాట దాదాపు 10 మైళ్ళుకాసింది.

కరవుకర్మక యీ వాణిజ్యకర్మకలం 24
కార్యకర్మకలం పాల్గొన్నారు. కార్య
కర్మక, ఎక్కడకేవలంకేవలం. అందుకల్ల



★
చందనరాజును అరవించ
లేకపోయినా వేదకుండు
మొగ్గునుబోసిన 'చందన'

విజయావారి చంద్ర
హారంకోసంబలగా
కృమతి కాచింది
★

చేసిగారు ఒక్కోకార్యకర్మకలంకే ఒక్కో నిమ
నమైకా యివ్వలేకపోయారు. కేవలం
'చిట్టె'గా ఏర్పాటుచేసిన కార్యకర్మకలం
మినహాకేవలంకే, కేవలం ముఖ్యమైన కార్య
కర్మకలంకేనూడా కివలంకేకార్యకర్మకలం
చిట్టెకేవలం పెద్దకావచ్చు. ఏటిలో 11 తేదీ
ప్రాంతం కేవలంకే యీకాశం కుంకు
స్వస్థంగా కేవలంకే, 50 మైళ్ళకావచ్చు
సోమకేవలం పోవచ్చుకేవలంకే కంకుమాకేవలం
చాడు. అందులో అచ్చం కార్యకర్మకలంకే 35
నిమనాలే యిచ్చారు. ఆహూతీ కర్మకలంకే
కార్యకర్మకలంకేనూడా విస్తరించారు. అందు
కల్ల ఆకార్యకర్మకలం పాదాదిలో జరిగి
పోవడం అటుంది, కేవలం కార్యకర్మకలం
యిందిచిందానికే కంకుకేవలంకే ఆలస్యమైంది.

ఈదఫా పోలిస్ బందోబస్తు చాల ఎక్కు
కగా ఏర్పాటుచేకాడు. ట్రాఫిక్ నిర్బంధాలు
నూడా యివ్వలేకపోయారు చాల మెచ్చుకా
వుందివచ్చు. బహుశా డి. సి. యస్. కరవుకర్మ
సంకుకల్ల, పాతపక్షకుల్లో ఏర్పాటుచేకావల
వచ్చు.

శ్రీ శ్రీ ప్రకాశ్ కలంకే, కడియారాన్ని
బట్టి తిరగి పడచాడు. మిలిటరీ కార్యకర్మక

ధనవారాన్ కరవుకర్మకలంకే కార్యకర్మకలం
కంకుకేవలంకేకావలంకే. ట్రా అయిపోయి
పోటు. ఒక్కో 11 తేదీ కార్యకర్మకలంకే కర్మక
కార్యకర్మకలంకే కెంకేవలంకే, మంకు
కార్యకర్మకలంకేకావలంకే కర్మకలంకే
విస్తరించిన దానికేవలంకే మంకుకాకే కార్య
కర్మకలంకే కుంకుకర్మకలంకే.

కావలి ఏర్పాటుకేవలంకే కరవుకర్మకలంకే
ఆ దకాలోకేవలంకే అలంకేవలంకే కరవుకర్మకలం
కేవలంకే అందుకల్లకే కరవుకర్మకలంకే
పట్టాన్ని ఆంధ్రాబ్రిగ్ కలంకే ఏర్పాటు చాడలే
దకావచ్చు. యెక్కడూ కర్మకలంకేకాకే కర్మక
యీ గౌరవం, ఈదఫా కావలికేవలంకే
కారణం కావలంకే కేవలంకే కార్యకర్మకలం
కారంకే అతికేవలంకేకాడు.

మొత్తంకావలంకే కరవుకర్మకలంకే
చాల పర్యటన జయకావలంకే జరిగింది. ఈ
కార్యకర్మకలం విజయానికి కృషిచేసిన కేవలంకే
బసవరాజు, డి. యస్. పి. ఆర్. కలంకే
కర్మకలంకే అధికారకర్మకలంకే కుంకుకే
న్నాము. —మా ప్రత్యేకకర్మకలం.



బంగారు పంట

మీ పొలంలో బంగారు పండించాలంటే
14 సంవత్సరాలుగా నెల్లూరుజిల్లాలో
వాడబడి, రైతులప్రశంసలు పొందిన
కమలం మార్కు ప్యాడిమిక్చెర్ను
వాడండి
మిరపపంటకు గూడా మాడే ప్రత్యేకత

చీల్స్ స్పెషల్

మిరపపంటను అత్యధికంగా యిచ్చును
ఇవిగక మావద్ద దాల్చియా సిమెంటు, నల్మేడు, సుపరపాస్పేటుగూడా
దొరకును. యివన్నీ జిల్లాలోని మా ప్రాంతంకేవలంకే పొందవచ్చును.
వరా - వ్యాగ్రస్తు తిసుకోనువారికి ప్రత్యేకరేటు

చుండూరు రమణయ్య శెట్టి

నెల్లూరుజిల్లా విజయం - డి మొనూరు పెద్దలైబరరీకంపెని
పాల్గొనిన. నవబడిన - నెల్లూరు.
చాగల చిలు

కొడవలూరు: పచ్చలపిడి:
కృ. పొలివల్ల రామిరెడ్డి, కైమమిల్ల: కృ. వెంకటం లక్ష్మయ్య శెట్టి

రైతులు కోరినయెడల వారి సౌకర్యార్థం వారికాగ్రీమాలు
గూడా ప్రాంతీయ ప్రాంతంకేవలంకే.

పల్లెటూళ్లు

దామరమడుగు యువజనులు

క్రామయజ్ఞవంశ వర్ణనాధ్యక్షుల సమావేశం 9 తేదీ జరిగింది. చంద్రమోహన రెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగింది. చూడవ సంవత్సరానికి మోడ్రెం వరకధ రామిరెడ్డిని అధ్యక్షులుగా, చంద్రమోహన రెడ్డిని కార్యదర్శిగా ఎన్నుకున్నారు. సం క్రాంతి సందర్భంలో ఆటలపోటీలు, వివోద పగినర్వణలు జరుప నిశ్చయించారు.

కమ్యూనిస్టు యజ్ఞవంశులు కాలిక్కి, మధూమి, మండవగు, ఎర్రపండా మున్నగు నాటకాలపై నిషేధాల్లను తొలగించవలసిగా తీర్మానించారు. — డి. వి.

పాలకొండ సత్రింలో యాదవసంఘ సమావేశం

వెంటుగిరి తాలూకా యాదవసంఘ సమావేశం 10 తేదీ శ్రీ కాశ్యప కలకరయ్యగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. మేకల మేకలవయ్యమై కడుకున్న వాధలు, కంచెపులవారి, కల్లె కంప ఆట కలప తెచ్చుకునే సమస్య, యాదవ వాజర విద్యాభివృద్ధి మున్నగు విషయాల గూర్చి సర్కల సావధ్యం, అత్తి వెంచలయ్య, కలకాయల ముసలయ్య, గొర్ల వెంచయ్య, ఉల్లల చలమయ్య, గుర్రం వర్ణయ్యగారూ మాట్లాడారు.

మేకలను యిదివరకటిలాగే మేపుకునే ఆన కావాన్ని కలకరయ్య; పట్టుకట్టి రద్దు చేసి మామూలు పుల్లరి చెల్లించుకోని మేపుకునే ఏర్పాటుచేయాలని; కల్లె, కంప, ఆట, కలప కర్షణ విద్యావసర వస్తువులను ఉచితముగా తెచ్చుకోవాలని; యాదవ విద్యా ధ్యలకు మ్యూజిక్ థైయేటర్ వరకైతే వుచిత విద్యాసౌకర్యం కల్పించాలని, ఫిల్మివారి తాలూకా మహాసభ జరపాలని తీర్మానించారు. — డి. రామకృష్ణయ్య.

దామరమడుగు త్రాగినాడా?

దామరమ ఛార్జరుల సంకీర్తనలు 10 తేదీ త్రాగివుండగా పట్టుం బలరామయ్య, రాజుదొంగం బలరామయ్యగారూ పాదలహార పోలీసుకు పట్టియచ్చారు. వెంకీర్తనలు తాను త్రాగింది నిజమేనని సర్కిల్, సబ్ యిన్స్పెక్టర్ల ముందు ఒప్పుకున్నారు. త్రాగిన పూర్వకంగా గూడా త్రాగినట్లు స్టేటుమెంట్లు యిచ్చారు. అతనిని పట్టుకోవడం కొందలం దార్ల దువర్తకులకు వుచితమేనవుతున్నాను. పోలీసుల ముందులో ఎక్కడా దగ్గరలేక. కాని నాకు తెలియదేమి త్రాగిన విషయం దార్లకు సర్టిఫికేటులో మధ్యపెట్టినట్లు తెలుస్తుంది. ఈ విషయమై విచారించి, సరైన చర్య జరపడం ఆసనం. — గంగారమయ్య.

తాళ్లూరు విద్యార్థులు

విద్యార్థి సేదరేపక కార్యక్రమం 6 తేదీ జరిగినట్లు తెలిసింది. కె. వరసేనాచారి అధ్యక్షుల నేతృత్వంలో కాలిక్కిలగూడా తీర్మానించారు. విద్యార్థుల రద్దుచేయాలని, తిరువతిలో క్రాంతియో విద్యార్థులయొద్ద స్థాపించాలని, తాళ్లూరు ప్రాంతాల్లో భవనాల నిర్మించాలని కర్షణ తీర్మానాలు గానించారు. — డి. పాంతుకీరావు.

వినుకొండ విజ్ఞప్తి

ఆంధ్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ ప్రకాశం పంతులుగారు X తేదీ 23 తేదీ వర్సావు పేటకు వచ్చిన సందర్భంలో, తాలూకా లోకాన్ని కార్యదర్శి కుటుంబం వెంటబుచ్చగావు, తాలూకా పంచాయతీ సంఘ అధ్యక్షుడు శేరి శేరి మార్తయ్యగారూ వారిలో విశేషము సమర్పించిరి. వినుకొండ తాలూకా మెట్ట పొంగితమని, తిరుమరాజులసీమలో పాటు మైదూలకు గురియాయుంటుందని, అందుకల్ల యీ తాలూకాను అభివృద్ధికోర్కె క్రింద చేర్చాలని అందులో విజ్ఞప్తి చేశాడు. కావున సర్టిఫై, యితర అప్పలు యీ సంవత్సరం ఒకేసారి చెల్లించలేదని, అయిదు సంవత్సరాల సమాన వాయిదాలలో వసూలుచేయాలని గూడా కోరబడింది మర్యాదలూగే మారుకోరియం ప్రకటించాలని గూడా విజ్ఞప్తిలో తెలియజేశారు. — డి. వి.

పోసుశిల ప్రాజెక్టు

(10 వ పేజీ కొరవ)

భోష్టాకమిటి నూవన ప్రకారం నందికొండ ప్రాజెక్టు కర్త రావ కృష్ణా గోదావరి నదుల మధ్య విస్తారముగా ప్రాంతాలను కలుపుచున్నట్లుగా కోరారు.

విద్యుచ్ఛక్తికే, ఆహారవిషయంలో కోటఫర్మా స్వయంసాహకంకాగలదు

ఉపముఖ్యమంత్రికి గూడూరు శాసనసభ్యుని నివేదిక

గూడూరు శాసనసభ్యుడు శ్రీ వెల్లెటి గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు పునముఖ్యమంత్రికి (కోటఫర్మా సంవత్సరం) గత 30 తేదీ కర్నూలులో కలనుకొని కృష్ణసాయానికి విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా చేయవలసిన ఆవసరాన్ని గూర్చి ఒక నివేదిక సమర్పించారు. ఆ నివేదికలోని ముఖ్యంకాలు.

కోటఫర్మా కేవలము కృష్ణసాయామీద ఆధారపడ్డ ప్రాంతము జనసాంద్రత యెక్కువ. కృష్ణసాయానికి కావున, కర్షణారం కప్ప మరేవిధమైన వసతిలేదు. యిది మెట్టప్రదేశం. ప్రతిరైతు, ఒకటో అంతకుమించో కావున కలిగియున్నాడు. విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరాచేస్తే, యంత్రాలవ్యాపార కృష్ణసాయాన్ని అభివృద్ధిపరచాలని కైతాంకం ఆకురకనూపుతున్నది. కోటఫర్మా 10 మైళ్ల దూరాకవుండు పట్టణంబు వరకు విద్యుచ్ఛక్తి కచ్చివున్నది. ఈ విషయంలో ఇదివరలో ఇంగ్లీషువారు కైతాంకం గా రెడ్డిగారికి, ఎలక్ట్రిసిటీ ఫిఫ్ ఇంజనరుగారికి నివేదించారు. ఈ ఆంక్షోకం ఫలితంగానే యీ కోటఫర్మా లింకండి, మినిమం గ్యారంటీ అగ్రిమెంటు గూడా తీసుకోబడింది అందుకల్ల, కోటఫర్మాకు విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా చేస్తే, ఆహారవిషయములో స్వయంసాహకం కాగలదు. విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా చెంబనే చేయించగలదని కైతాంకము ఆశిస్తున్నది. ఆవసరమును చేయగలవని సంవత్సరం గాదు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారికి వాక్యం చేశారు. — డి. వి.

రమే ప్రాంతాలకు, వక్షిణాన కృష్ణా, వెన్నాడు పరులకు పుష్క ప్రాంతాలకు పునముఖ్యమంత్రిగారు. కాని మద్రాసు ప్రభుత్వం వ్యాఖ్యలు - ఇటీవల ప్రకటించిన సర్వే రిపోర్టులనుబట్టి చూస్తే, వెన్నుకు పుష్క ప్రాంతాలలో కృష్ణా కుడి కాలువ ఎంతదూరావీ నీటికంటే కల్పించగలదో సంతోషపడంగా వున్నది. కావున నీటికల్పనం ప్రాజెక్టులో నందికొండ ప్రాజెక్టుకు మేము ఆసక్తికల్గి, సోమకలకర్త దాను ఏర్పాటు చేయవలసి యీ కల్లా విస్తారమైన, వెనుక బడిన, అభివృద్ధి కాని ప్రాంతమును నిర్మూలించుకే తెంచవలసి యుంటుందని నిర్ణయిస్తున్నాము. ఆంధ్రప్రభుత్వం తమకున్న యావచ్చుకల్లి, సాధనకాళాలును వినియోగించి సోమకల ప్రాజెక్టును చేపట్టవలసినదిగా కోరారు.

కడపల్లాలో విస్తారమైన విజయల భూభాగము మునిగిపోతుందని, యీ ముంపు కల్ల వచ్చుచేడి గాగియాలలోని ప్రజలకు వచ్చు పునోరంకొండ కెడ్డ మొత్తం తెచ్చించవలసి వస్తుందని భోష్టాకమిటివారి ప్రాంతమునకు వచ్చుచున్నది. ఎక్కువ భాగం మునిగిపోతుంటుంటున్న దాను ఎక్కువ నిర్ణయించవలసినదిగా కోరారు. కడపల్లాలో ముంపుకల్ల వచ్చుచేడి వారికి వెలువడిల్లాలో వచ్చుచేడివారికి ప్రత్యక్షముగా భూములిచ్చి పునరావాసం కల్పించి, కొత్త గాగియాల నిర్మాణమునకు, కొత్త భూములను కృష్ణసాయామీద కర్షణంబుకు ఆర్థిక సహాయం ఒకంకవచ్చును. అభివృద్ధి కన్నా (తెలుగుకోటాకు)

కొత్తగా పొనుకు తీసుకోవాలి, అభివృద్ధి అయిన ప్రాంతములలో ఎక్కువ నీటి తీసుకున్నాను నిర్ణయించుట, లాభ్యకాని కృష్ణసాయాభివృద్ధి కన్నా ఏర్పాటుచేయటంవ్యాపార అవసరమైన ద్రవ్యమును నీటింతుకుకు స్థాపించు కమిషన్ నిర్ణయించిన నిర్ణయాలను కొన్నింటిని బలపరచుటకు ఈ కల్లా రైతుల తరపున మేము హామీయిస్తున్నాము. చేతల ఏలము, దాముకల్ల ఉత్పత్తి కొలనువిద్యుచ్ఛక్తి, బంజరభూముల అభ్యుంజించిని ప్రాజెక్టును పూర్తిచేయటం ప్రభుత్వమునకు ఎక్కువ ఆదాయమును చేపూర్వకం. ఈ ప్రీమును నిర్వహించి, కర్షణలో పూర్తిచేయటం ప్రజలలో పుష్కావాయును కలిగించుటకు సాహకం కలదని హామీయిస్తున్నాము.

ఒక్క నీటికల్ల, పంటలను చక్కగా తంబించుటకు, కొత్త భూములను కృష్ణసాయామీద కర్షణంబును గానించుటకు కావలసిన పంటలు, అంక, అగ్గలములన్నియు వుండవలెను. ఈ ప్రీము క్రింద ప్రభుత్వం కెడ్డా ప్రాంతములో మొదటి పంట కల్లకు కండుతుంది. రెండవ పంట కావలసిన నీటి సప్లయ వుండగలదు. సోమకలకర్మము ఆవరణ సాధ్యమై, లాభదాయకమైనట్టి కావున నీటి ప్రభవ ప్రయాణికి యిచ్చి ప్రాంతంబించి, పూర్తిచేయవలసినదిగా కోరారు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో O. S. 131 of 45, E. P. 144 of 53. యర్రం రెడ్డి కమలమ్మ — వారి. యర్రం రెడ్డి కమలమ్మ రెడ్డికర్తారా - ప్రతివాదులు. యీ సెంటుకు L. క ప్రతివాది తాళి వెద్యూలు దాఖలా స్థిరాస్తి 18-1-1954 తేదీన నెల్లూరు కల్లా కోర్టుకు కేలం చేయబడును. వెద్యూలు. నెల్లూరు తాలూకా కావల్లి రిజి II గాగియంలో నె 316 కు కల్లా కోరు మాగాణి సర్వీ నె 804/2 కు య 2-36 లు సర్కారుపాటు కు 200/- అ. — ఆర్. వి. కృష్ణమూర్తి, వాదనరపు అద్యకేట్.

క్షీర బలము

వక్షవాతము — రక్తవాతము — కీళ్లనొప్పులు
మున్నగు వాత వ్యాధులకు

డాక్టర్ సి. రామయ్యంగారు,
కల్పాశ్రమము — నెల్లూరు.

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవినీ [రిజిస్టర్డ్]

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీపును వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్. పిల్లా పాపయ్య పాత్తుడు అండ్ బ్రదర్స్
19, దక్షిణమాదవీధి - మైలాపూరు - మనరాసు-4. పో. నె 85254 య.
ప్రాంచు- 7, సారంగపాణికోవిల తూర్పువీధి - కుంభకోణము

అన్ని మందుల సాపులలోను దొరకును

కొక్కర్ల వ్యవతనివారణదేవో

కామాక్షయ్యగారి

ఈ "పునశ్చేకం" గురియ (రిజిస్టర్డ్) కక్షవాతం, దుగ్ధవాతం, చమ్మ, తిమ్మెరకు త్వరగా వ్యాధింబి కుదుర్చును. ఈ ఫోటో చిత్రములకు-ల కె వ. క. ము సూత్రము కాదును. వ్యాధింబరము తెలుపుకు - యంత్రముంబినది ప్రభుత్వంబులో లేదు. ఒక వారముకు దొరకును య. 7-0-0 య. ప్యాసింగ్ పోస్టిక చేరు. "అయ్యకేకం" - "వర్ణవికారం" "కలిరాక" కాక్కర్ల వెంకటప్పయ్య. పక్షవాతమునకు (రిజిస్టర్డ్) అయ్యకేకప్రాక్తివనం - 222. కాక్కర్లవారివీధి - నెల్లూరు.

కావలికాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన

(8వ పేజీ కొరవ)

కావలి ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేసిన కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

మద్రాసు ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేసిన కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

గవర్నరుతో ఇంటర్వ్యూలు

12 వేల అండ్ 10-30 గంటలపాటు గవర్నరు గారు కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

ఆంధ్రమంత్రివర్గం

(మొదటి పేజీ కొరవ)

ఆంధ్రమంత్రివర్గం యొక్క కార్యక్రమాలను గురించి ఆంధ్రమంత్రివర్గం మాట్లాడుతూ...

కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

అట్లంటే ఆంధ్రమంత్రివర్గం యొక్క కార్యక్రమాలను గురించి ఆంధ్రమంత్రివర్గం మాట్లాడుతూ...

కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

ఈ విధానం అనుసరించడం ద్వారా కావలి కాలేజీ భవనాలకు గవర్నరు శంఖుస్థాపన చేసారు. ఈ కార్యక్రమం ముగిసిన తర్వాత గవర్నరు గారు మాట్లాడుతూ...

భారత చలనచిత్ర పరిశ్రమకు

ఒక మణిహారం!

వికలాంద్రలో 40 కేంద్రములలో

నెల్లూరు శేష్ మహాలులో

నేడే చూడండి!

విజయ వారి

చంద్రభారం

- ★ విచిత్రమయిన కథ
- ★ విభ్రాంతి కలిగించు సన్నివేశాలు
- ★ నేత్రపర్వమైన ఫోటో గ్రఫీ
- ★ ఆశ్చర్యకరమైన సెటింగులు

- ★ వింతగొలుపు పాత్రలు
- ★ వేడుకైన హాస్యం
- ★ శ్రవణానందకరమైన సంగీతం
- ★ అద్భుతమైన పాత్రాలంకరణ

రసిక ప్రేక్షకులకు అపూర్వసత్కారం

త్రైకేణులు

కె. కామేశ్వరరావు ది. వి.

నిర్మాతలు

నాగిరెడ్డి - చక్రపాణి